DKOHOMHWYHbIE PA3HOCTHBIE CXEMBI JIJIsI MHOMOMEPHBIX
3a/1a9 MaTeMaTHiecKoil (pU3MKM: 9BOJIIONNOHHAs

pakTOpU3AINS U CXEMbI ¢ CYMMapHOI allpoKcuMaleit

B namnom pasjesie OyjieT pacCMOTPEHO HECKOJIBKO MPUMEPOB SKOHOMUYHBIX PA3HOCTHBIX
cxeM (B 9aCTHOCTH, JIJIsl yPABHEHUIT TEIIONPOBOIHOCTH ), IPUMEHUMBIX KaK BILyMEPHOM, TakK W
TPEeXMEPHOM CJIydae, B OTJIMYME OT CXeMbI IIepEMEHHBIX HAIIPaBJIEHUI, TPUMEHUMOMN TOJIBKO B

JBYMEPHOM CJIydae.

1 SDxoHomum4uHble (paKTOPU30BAHHBIE CXEMbI

1.1 Ilonsarme pakKTOpU30BAHHOII CXEMbI

[Ipu anayim3e cxembl MEPEMEHHBIX HAIPABJICHUN OBLIO MOKAa3aHO, YTO OHA NPUHAJJICKHUT
KJ1accy (aKTOPU30BAHHBIX cxeM. HalloMHUM, 9TO ec/ii pa3HOCTHOE ypaBHEHUE B CXeMe MOXKHO

IpeJacTaBUThb B BUIE

Buw, + Aw = f, (1.1)

rjie A u B — pasHOCTHBIE OIIEPATOPBI, COJEPZKAIIUE IIPOU3BOIHBIE TOJILKO 110 KOOpAuHaTaM (HO
He 110 BpeMeHH), u omeparop B umeer Bux B = By Bs...B,, To cxeMa Ha3bIBaeTCs (haKTOPU30-
BaHHOM.

asee 6yaem cauTaTh, YTO pacCMaTpUBaeMas PA3HOCTHAS CXeMa, siBJISeTCs 0€3YCJI0BHO YCTOM-
uynpoit. Ecim 3Hadenns w’ Ha j-M cIoe 110 BPEeMEeHHU y:Ke U3BECTHBLI, TO PA3HOCTHOE yPaBHEHHe

(1.1) MOXKHO TIepenucaTh B BUJIE:
Buw'™ = Fi FI = (B—71A)uw +71f. (1.2)
[Tycreb juist Beraucienus F7 sarpaunsaercs qucio jeiicteuit O(N), tie N — uuciio y3/oB

[POCTPAHCTBEHHOW CETKM HA OJIHOM CJioe 1Mo BpeMmeHu. Eciu jyisi pemienusi ypaBaenus (1.2)

3aTpaduBacTCAd IUCJIO ﬂeﬁCTBHﬁ O(N), TO pacCMaTpUuBacMasd CXEMa IKOHOMUYIHA.



[IycTh paccmarpuBaemasi cxema siBjisieTcst (paKTOPU30BaHHOI, a ortepaTopbl B, a = 1,2, ...,p

TaKOBbI, 9TO JAJId BbIYUCJICHUA peH.IeHI/IH ypaBHeHI/IH
B,v=F

tpebyercst O(N) neiicrsuii. Torma 6e3ycioBHO ycroiiunpas (pakTOpU30BaHHAas cxeMa Oy1eT KO-

HOMUYHOI, Tak Kak jyisi ee perrernsi morpedyercs O(N) nmeiicrBuii. B camom mere:

By Bg...Bpij’l =F = Bywqy = FI, Bawa) = Wa-1), @ =2,3,..,p,
———

W)

a JUIS PelleHus] KaxKJI0ro M3 BCIOMOoraTedbHbIX ypaprenuit Tpebyercs O(N) neiicrsuit. [Tpu
sroM w/ T = wy,). BenoMorarenbuble 3HAYEHUS W(1), ..., W(p—1) MOKHO HOHIMATH KaK DelICHHIsI

Ha ITPOME2KYTOYIHBIX CJIOAX II0 BPEMEHU:

L1 Lo . p—1
N — oty — ot
Wa)y =W Py oy W) =W Py, oy Wep—1) =W L

[TepBbie SKOHOMUYHBIE CXEMbI COCTABJISJINCH TaK, YTOOBI MOXKHO OBLIO JIEFKO UCKJIIOUUTH
[IPOMEKYTOUHBIE 3HAUEHUsI. JTO MPUBOIUIO K (HPAKTOPU30BAHHON CXeMe «B TeJIbIX Iaraxs,
cBa3bIBalonteil sHadenna w’ n w1, OcHOBHBIM HeOCTATKOM (DAKTOPU30BAHHDIX CXEM SBJIATCS

TO, 9TO OHH B OOJIBIIINHCTBE CBOCM IIPUMEHUMDBI JIMIIb JJId IIPAMOYT'OJIbHBIX obsacreii.

1.2 Cxema Kpanka - HukoJicoHa n ee 3Bo/IIOIMOHHAA (haKTOPU3AIN

Cxemoit Kpanka-Hukosicona, mim «cxemoit ¢ mosrycyMmmoiis jiiisd abcrpakThoit 3aa4qu Ko

du

—+Lu=f te(0,T],

g Tru=J e (0.T] (1.3)
U|t:0=U0

JUIg (PYHKIUU % CO 3HAYEHUAMHU B HEKOTOPOM OaHAXOBOM IpOCTpaHcTBe Hy HasbIBaeTcs pas-

HOCTHadA CXeMa BHa:

W — w w4+ w -
+A =f, tj €w,,
T 2 St (1.4)

U)O = Ug,

rjie w IPH KazKJOoM t; = j7 NPUHAJJIC’KUT HEKOTOPOMY CeTOYHOMY IPOCTPaHcTBY Hj,, pasHocT-
HBIH omlepaTop A armmpoKCHMEpPYeT omepaTop L ¢ IOrpentHocTsio nopaaka ¢, a f = fli,1o.5:
3a cuer cBoeil CHUMMETPUYIHOCTH 110 BpeMenn cxema Kpamka-Hukoscona obiagaer BTOpbIM

OPAIKOM IIOI'PEIITHOCTH aIllIpOKCUMallK II0 7.



Ecmu A — nonoxkureibHO oIpeiesieHHbIi omrepaTop, To cxema Kpanka-Hukoscona 6e3ycios-

HO YCTONYMBa IO HaYaJILHBIM JAHHBIM. B camMoMm jese, paccCMOTPUM COOTBETCTBYIOIIEE OJTHO-
W+ w
pO,ILHOG pa3HOCTHO€ ypaBHeHI/Ie n YMHO}KI/IM ero CKaJIHpHO Ha Bblpa}KeHI/Ie .

2T 2 72

>0

(W, ) — (w,w) N (Aw+w w—l—w) _o

(&

CieoBaTesbHO,

o] < flwll < ... < Jluoll,

YTO U O3HAYaeT OE3YCJOBHYIO YCTONYUBOCTH 10 HAYAJILHBIM JIAHHBIM.
[Ipemosnoxum, 91o onepaTrop A MOXKHO HMPEJICTABATD B BHUJIE CYMMBbI TOJIOKUTETHLHO OIpPe-
JIeJICHHBIX oreparopos, Hampumep, A = Ay + Ay + A3, Torma cxemy MOXKHO Tepenucarh B

9KBUBaJICHTHOM BUJ/E

(E+ 0.57A)w, + Aw = f, (1.5)

e F — eIMHUYHBIN OomlepaTop.

Cxema (1.5) 6e3ycoBHO ycTOidnBa, HO OHA HE SIBJISAETCS SKOHOMUUIHOI, Tak Kak JIsi OCy-
IECTBJIEHUS TIEPEX0JIa CO CJIod Ha CJION TpedyeTcs pemaTh JOCTaTOYHO CJIOXKHYIO CUCTEMY aJl-
reGpanueckux ypasHenuil. [Ipu sTom jyisi oneparopa B = (E + 0.57A) Hesb3si BBIIOJHUTD
dakropuzaruio Touno. OHAKO €ro MOYKHO HPUOJIMKEHHO 3aMEHUTH (haKTOPU30BAHHBIM OIle-
paTropom

B = (E +0.57A)(E + 0.57A)(E + 0.57A3) = B+ O(7?),

KOTOPBII OTJINYaeTCd OT UCXOJHOIO Ha cjlaraeMoe I0PSJIKa 0(7'2), 110 ITOPAJIKY BEJIMYUHDLI COB-
aJiaronee ¢ MOrPEIIHOCTBIO AllIIPOKCUMAIIAN UCXONHON CXEMBI C IIOJIyCYyMMOM.

(DaKTOpI/I3OBaHHaH CXeMa C Pa3HOCTHBIM YPaBHCHUEM:

Ha3BIBAETCS  I60A10UUOHHO-Parmopudosantot. Ha noctarodno riaaJkux (QYyHKIUAX U cxeMma
(1.6) Gyjer mMeTb TOT Ke MOPSJIOK AIIPOKCUMAINH, 9To U ucxonHas cxema (1.5). ITpu srom
cxema (1.6) 6e3yCI0BHO yCTORYMBA, & 3HAUUT SIBJISETCS SKOHOMUIHOIA.

st maxoxkiernst perernst 3a7a4qu (1.6) oHa CBOANTCS K TIOCIIE0BATETLHOCTH OTHOMEPHBIX

3aJ1a4:
(E+057A)wY = —Aw +F, (E+0.57A)w® =w®, (B +0.57A3)w, = w®.

[Iycrs I' — rpanuna pacuersoii obiactu. Ecin pemenue ypapuenus (1.5) yaoBieTBopsi-

€T I'PaHUYIHBIM YCJIOBUAM wlp = W, TO IJId BCIIOMOI'aT€JIbHBIX (byHKHI/IIL/'I w(l) n w(z) JOJIZKHDBI
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BBITIOJIHATBCA CJICAYIOIINEC I'PaHUYIHbIE YCJIOBUA:

W = (B +0.57A) 1, wO|r = (B + 0.57A)(E + 0.57As) .

1.3  BouonmoHHO-(pAKTOPMU30BaHHAA CXeMa JIJIsi YPaBHEHUs TEIJIo-

ITPOBOAHOCTH B TpexXMepHOM CJIy4dae

HOCTpOI/IM SBOJHOHI/IOHHO—(baKTOpI/IBOBaHHyIO CXeMY Jid Ha‘{aﬂbHO—KpaeBOﬁ 3a/la491 JIid ypaB-

HEHUS TEeIJIONPOBOTHOCTU B TPEXMEPHOM CJIydvae:

/ % = a’Au+ f(x,y,2,t), v € (0,1,), y € (0,1,), z € (0,1,), t € (0,77,

u|t:0 - @(x)yaz)7
u’:p:O = ,u(l) (% th)u u‘m:lz = /11(2) (y7 Z7t)>

U|y:0 = M(S)(xv Zat)v u|y=ly = ,u(4)(x, Zat)a

\ u|z:0 = ,u(5) (ZE, Y, t)a u|z:lz = ,u(6) (Ia Y, t)
BBejieM paBHOMEDPHYIO CETKY 110 KazKJIOMy M3 KOOPIAMHATHBIX HAIPABJIEHUI U 110 BPEMEHU:

Ly

[
Tp = nhy, hx:N, n=0,1,..,N; ymn=mhy, hy:My, m=0,1,..., M;

L. : T
2z = kh., hz:§, k=0,1,...K; t;=jr, 7':7, 7=0,1,...,J.

Pasnocrnas AIIIIPOKCUMalld BTOPBIX IIPOU3BO/JHBIX Ha 9TOI CeTKE MMEET B!

Un+1,mk — 2un,m,k + Up—1,m,k

Uy = Al[U] = h2 )
T
A o Unm+1,k — 2un,m,k + Un,m—1,k
Ugy = Q[U] - h2 )
Yy
— A - Un,m,k+1 — 2un,m,k + Un,m,k—1
Uz, = 3[ ] - 12 .
z

O603HAINM UCKOMYIO CETOYHYIO (DYHKIINIO W, U CHaYaJa IIOCTPOUM JIJI pacCMaTpUBAaeMOit

3aJIa9K CXeMy € HoJiycyMMoii. PasnocTHas anmpokcumMarius ypaBHeHUs Oy/IeT CJieIyIoneii:

J+1 _ o0 J+1 J )

T



DTO PAa3HOCTHOE ypaBHEHUE allPOKCUMUPYET UCXoiHoe juddepeHimaibHoe ¢ TOrPEeITHO-

creio O(7%) + O(h2) + O(h2) 4+ O(h2). Tlepenmitem ypapHenue B Buze

2
Wy — G/?T(Al =+ A2 + Ag)wt = (ZQ(Al —+ A2 —+ A3)w —+ fj+%7

Wit — i 2
e wy = —— . Oneparop B = F — T(AI + Ay + A3) npubmmkenHo 3aMeHUM (HaKTO-
T

B 2 2 2
B= E—EAl E—EAQ E—EAg :
2 2 2

oTmyatomuMes ot B Ha pemanny nopsika O(72). TIpu 5ToM HOJTyduM cliejlyioliee pa3HoCTHOe

PU30BaHHBIM:

ypaBHeHUe

2 2 2
(E - 7A> <E - TA) (E - TA) we = a®(Ay + Ag + Aghuw + 7.

-~

=w()

Pacrimmmem B sIBHOM BHJe ypaBHEHHe JJIs BCoMorareabHoil dyakimn wb:

W 0 0
(1) a’T Wyt 1,mk — an,m,k + Wy 1,m.k _ fj+%

w _—
n,m,k 2 n,m,k
2 h2

_ J J J _ J J
2 wn+1,m,k 2wn,m,k‘ + wn—l,m,k + wn,m+1,k 2wn,m,k + wn,m—l,k

n2 h2

+

J
nh =1, ,N—1, m=1,...,.M—1, k=1,..,K — 1.

DTy cucreMy HeoOXOJUMO JOMOJHUTH IPAHMIHBIMEU YCJAOBUAMEU 110 © ipu m = 1,..., M — 1

nk=1,...,K—1:
a’t a’r
w((),lr)n,k = (E - TA2) (E - TA?)) mes

a/27— CL2T
Wik = (E - TAQ) (E - TA:«:) .

[Tonyuennyio cucreMy MOXKHO PEIIUTH ¢ IOMOIIBIO IIPOTOHKU 10 N IIPH KaKI0M (hUKCHPO-
BanHoM 3HadeHnu m = 1,... M —1u k =1,..., K — 1. Obmiee KOaIuIeCTBO JEHCTBUIl IIPH ITOM
JINHEITHO IIPOITOPIIMOHAIBLHO UHCIY y3JI0B CETKH Ha OJHOM CJioe 10 BpeMeHu. IlycTh 3HaveHmS

BCIIOMOTaTeJIbHOMI (bYHKIH/II/I U)(l) HaﬁﬂeHbI BO BCE€X BHYTPEHHHUX y3JIaX CJIOA 110 BPEMEHU. TOF,H&

2 2
(=) () e

w2

Pacniumiem pasHocTHoe ypaBHEHUE JIjIsT BCIIOMOTaTeIbHON (DYHKITUN w® B aBHOM BHIE:

2 2
) CLZ_Twa(v,,v)n+1,k - 2w£z,2n,lc + wv(z,gnq,k _

n,m,k 2 h2 n,m,k?
Yy
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rnen=1,..N—1,m=1,.. M—1uk=1,..,K —1. 91y cucremy HEOOXOINMO JTOIOJHUTD

I'PaHUYIHBIMU YCJIOBUAMMU 110 Y:
2 2
wf,()),k = (E - EAa) :U’z(tg)a wf;\/[k = (E - EA:&) M§4)-

Kaxk u jj151 mepBoii BeriomoraTesbHoM (DyHKITUH, Oy YeHHAsT CUCTEMA PEIAaeTCs TPOrOHKOIT,
HO B JIAHHOM CJIydae 10 m, Ipu KaxkjaoMm dhukcupopanaom n = 1,.. N —1u k=1,... K — 1.
Ondrp Ke, 3aTPadnBaEMOe JIJIsi STOTO YHUCJIO JICHCTBUN TPOTIOPIIMOHAIBHO YHC/IY Y3JI0B Ha CJI0e
10 BPEMEHH.

Koria 3nadenus BeroMoraTespHoii dyukimu w'? HaiiIeHbl, MOKHO OCYHMIECTBHTH II€PEXO]]

Ha CJIOH j + 1, TIOJIb3ysiCch ypaBHEHUEM

2
(E _ TA) w0, = w®.

Pacrmumiem ero B gaBHOM BHUJIe:

2 Jj+1 . J+1 j+1
j+1 n,m,k+ n,m, n,m,k— 2
; Q2T Wy o v — 2Wy, W ®
wn,m,k - 9 12 - wn,m,kT+
z
2 J _ J J

7 a wn,m,k—‘rl an,m,k + wn,m,k—l
+wn,m,k - 9 2 )

rien=1,..N—1,m=1..M—-1uk=1,.,K —1. 91y cucremy HYKHO JIOINOJHATH

I'PaHUYHBIMHI YCJIOBUAMU 110 Z:

wj-l—l Jj+1 (6)(

5
n,m,0 — 'u( )(x”’ym’tj‘f‘l)’ Wy mx = M $n,ym,tj+1),

U TOIJIA €€ MOXKHO OyJIeT PelnTh ITPOrOHKON 110 k TTpu KaxK oM dukcupoBanuom n = 1,..., N —1

mm=1,...M-—1.
Jnst Toro, 9TO6BI 3aBEpPIINTDL HepeXo ], Ha, CJIoi j+ 1, Hy?KHO J0CTPOUTh ngnl,k, ijJf Tlmk, wffolk
u wff]ék U3 TPAHUYHBIX YCIOBHIA.
B kauecTBe npumMepa paceMoTpuM 3aa4dy B Kybe x € [0,1], y € [0,1], z € [0, 1] npu t € [0, 1]
CO CMEIIAHHBIMU IPAHNYHBIME YCJIOBHSIMIE:
[ Ju . 24\ (.2 2
5 = Au+sinmz [(1 4 7°t) (2 + y*) — 4t]

. TT .
Uli=p = sin — sin 27z
t 92 )

0
U|pmo = ty?sinmz, O_Z = 2tsin7z, (1.7)
=1
0 0
gu =0, gu = 2tsin7z,
ay y=0 ay y=1

u|2:0 =0, u|z:1 = 0.



Ee anamurnmueckoe pemenne nMeeT BUJI:

et . X 9 o\ .
u=e 4 sm?sm%rz—i-t(x +y°)sinmz.

Beenem cetky ¢ (pUKTHUBHBIMU y3jaMu, 9TOOBI HOJYYIUTH BTOPOIl MOPSIOK ITOTPENTHOCTH

AIIIPOKCUMaIIUN ITPOU3BOJHBIX Ha I'PaHUIIC:

h 1
D=nhy m=0, N, Nhy=14 % o = —
o = My T 3 N _—1/2
h h h 1
ym:—?y—i—mhy,m:O,...,M, —Ey+Mhy:1+7y:>hy:m,
by k=0, K, B = oty = g7 j= 0, T =
Rl = 29 — Yy eesy ) Z_Ka j_]Taj_ PERES] ’T_J.

S BHBII BUJ IPAHMYHBIX YCIOBUH JIjIsT BCIIOMOTATE/ILHOW (DYHKIINN w):

T T .
wé,lﬁl,k = <E - 51\2) <E = 51\3) [y2, sinmzy] =

( 9 ) (s TSINTZE 1 — 2SN T2 + sSin T2,
=(y,, —7) |sinmz, — = 5 ,
2 h?

(1) (1)
w —w
Nomk — UN-1mk (E _ %Ag) (E _ %As) [2sin 7z =

h
. TSINTZEy1 — 2SN 72 + SIN 2K
=2(sinmz, — = 5 )
2 h?
SBHBIN B TPAHUYHBIX YCJIOBHUH JIjI BCIIOMOTATEIbHON (DYHKITUN w®:
(2) (2)
Wy 1k — Wnok
h =0,

wfzz;\/[ kT wgw—l k T ) ) TSINT2E 1 — 28inmzg + sinmwzg_
M, - MLk _ (E - §A3> 2sinmz] =2 [ sinmz, — < 72 .
Y z

. 1
[Tocie Toro, Kak HalieHbl 3HAYCHUS wffmk mn=1.N—1,m=1..M—-1, k =

0, ..., K, Bocrojib3yeMcsl TPAHUIHBIMU YCJIOBUAMU, YTOOBI 3aBEPIIATDH MTEPEXoJT Ha cJioit j + 1:

( ) )
J+1 ) g+l
wn,O,k - wn,l’]m
rne k=0,1,..,K, n=1,..,N — 1;
j+1 g+l } .
\ wn,M,k - wn,M—l,k + 2t]+1hy SN w2y,

J+1 2
Wo ke = Lj+1Yp, SIN T2,
rme k=0,1,...., K, m=0,1,..., M.
j+1 g+l ' :
{ WN ke = WN 1 i T 2t 110 SIn T2,

Pesynbratsl pacderos 1o ommcannoit cxeme i N = M = K = J = 100 upuBejeHbl Ha

pucynkax 1 u 2.



[¢] 3 nnockocTbio X=x(N0)

YucneHHoe pelleHne, cevyeHne NnockocTbio x=x(n0)

MorpewHocTs B ceyeHun nnockocTsio x=x(n0)

087 //f o8
04

\&/ /?2

z 0o ¥

Puc. 1: Ananuruaeckoe n qucsiernoe perennst npu ¢ = 0.5 B cevernnn x = 0.392 (n0 = 40)

A p 2=2(k0) Y F ceyeHne lo 2=2(k0)

Morp: B z=2(k0)

¥ 00 x

Puc. 2: Anamurniaeckoe u uncsernoe permenns npu ¢t = 0.5 B ceaennn z = 0.39 (k0 = 40)



2  Meroa cyMMapHOIi alllmipoKCUMaIlu

2.1 CyvmmapHas anmpOKCHUMAIIAST

DKOHOMUYHBIE (DaKTOPU30BAHHBIE CXEMbI IIPUMEHUMBI B IIPEIIIOJIOKEHUU, YTO 0baacTh G
U3MEHeHUsI aprymenta r = (i, 22, ...,%,) €CTb p-MepHbII Hapasulesenuie]. Kpome toro, B
caydae ypaBHEHUs C IepeMeHHBIM KO3 UIMEHTAMI AIIIPOKCUMAIINSA IPAHUIHBIX YCIOBUI B
daKTOPU30BaHHBIX CXeMaxX MOXKeT OBITh BecbMa IpobsieMarwnaHoil. OOMM METOIOM TOJTyde-
HUSA 9KOHOMHUYHBIX CXEM, IPUTOJIHBIX JJIsi YPABHEHUN C IepEeMEHHBIMU U JIayKe Pas3PhIBHBIME
KO3 puImeHTaMu, J1Jisi KBa3WJINHEHHBIX HeCTAIlMOHAPHBIX YPABHEHUI B C/Iydae IIPOU3BOJILHOM
00J1aCcTH JTIOO0TO YHC/Ia U3MEPEHU SIBJIAETCS MEMOOD PACULENAECHUA U CYMMAPHOT GNNPOKCUMA-
YU,

PaccmoTpum, nanpumep, 3aa4dy:

0
8_1; = Lu+ f(z,t), == (x1,29,...,7,) € G, t>0,
ulp = plz,t), t=0, (2.1)

u($70) = Uo(l’)a T € G,

rie
0 ou

el > _
o ka(x,t)axa , ko >2C>0

Lu= i Lou, L,u=
a=1

B ciyuae, korma koaddurmentst k, u GyHKIUS f 3aBUCIT TakyKe U OT pereHus u(z,t):

kOé - ka(l', t’“’)? f = f(x7 t7u)7

COOTBETCTBYIOIEE YPaBHEHHE TEILIONPOBOIHOCTH HA3bIBAETCH KBa3WIMHEHHBIM.

OTxoM 0T KJIACCHIECKOrO MOHSTHS AIIIPOKCUMAIIANA PA3HOCTHON CXeMOI MCXOIHOM 3812491 1
3aMeHa ero 6oJjiee ciabbIM YCJIOBUEM CYMMAPHOI allllPOKCUMAIIUU TPUBOJIAT K TAK HA3BIBAEMbBIM
adouUMUBHHLM CLEMAM.

AU THBHBIE CXEMBI UMEIOT JIBE OCHOBHBIX U€PThI:

1) mepexom co cyost j Ha €JI0i j + 1 OCYIIECTBISIETCST IPU MOMOIIHU Psifia. BCIIOMOTATEThHBIX
(IPOMEZKYTOYHBIX) OOBIYHBIX (J[BYXCJIONHBIX, TPEXCIOWHBIX U T.JI.) CXEM;

2) HOTPEIIHOCTh ANMPOKCUMAIUA aJJINTUBHON CXeMbI OIpEJIesisieTcsl KaK CyMMa HEBI30K JIJIs
BCEX IPOMEKYTOUHBIX CXEM, TO €CTh aJIUTHBHAST CXeMa 00J1a1aeT CyMMapHOM aIlllIpoOKCHMaIli-
eri.

Ka)K,HaH U3 IMIPOMEKYTOYHBIX CXEM HEIIOYKHN MOZKET HE allllPOKCUMUPOBATH UCXOJIHYIO 3a/la-

9y, alllIpOKCUMalluA JOCTUTAETCA 3a CHET CYMMUPOBaHNA BCEX HEBA3O0K.



2.2 CBegeHme MHOIOMEPHOIi 3aJa4M K IelIOYKe OJHOMEPHBIX 3a1a4

HyCTb OHepaTop L TaKOB, 9TO €10 MO2KHO Hpe,ILCTaBI/ITb B BIJ€E CyMMbI O,H‘HOMepHI)IX onepa—
TOpOBI
L:L1+L2++Lp
HOCT&BHM B COOTBETCTBHE 3ala4e (2].) HeHO‘{Ky O,Z[HOMeprIX ypaBHeHI/Iﬁ (HepByIO oerro4-

Ky). st sTOr0 ypaBuenue

ou
Pu=——Lu—f=0
U 5 u— f
[IEPEINIIEeM B BUJIE:
P 10u
ZPCYU“:O: Pou=—— — Lau — fa,
prt p Ot

rie fo(z,t), a = 1,2, ...,p — npousBoibHble DYHKIWMH, 00JIAAIONIME TON JKe [IATKOCTHIO, 4TO

u f (:L‘, t), U YIOBJIETBOPSIONINE YCJIOBUIO:
fitfot o tfo=1f

Ha orpeske 0 < ¢ < T BBeJieM paBHOMepHYIO CeTKY W, = {t; = j7, 7 = 0,1, ..., J}. Kaxprii

uHTEpBAI [t;,1;41] pasobbeM Ha p dacTeil, BBOAA TOUKN
«
tj+% == tj -+ ;T, o = 1,2,...,])— 1,

n obo3HaunM Kak A, HOJTyHHTEPBAJIbI l; 4ol <t< tj+%.

j+1
A{ a=p
F —
e
p
j+=
Aa{ a=uoa p
Coa-—1
j+—
p
o1
Jt—
Al{ o =1 P
J

Puc. 3: Pasbuenne nnrepsasa [t;,t;41] BCIOMOTATEILHBIMHI CIOSMIE
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[Ipexkae Bcero, pacCMOTPHUM BCIOMOTATEIbHYIO duddepenyuarvtyro 3amady ajst OYHKIINT
v(x,t):
V=0 = uo(7),
P1U(1) = 0, S G, t e (tjytj-l-l/p]

U(1)|t:tj = U|t:tj> U(1)|6G = p(z,t),

PZU(Q) =0, z€G, t€ (tj+1/pvtj+2/p] (2 2)

V@)lt=t,41,, = V)lt=t,11,,, V@)loc = p(x,t),

Bpogy =0, € G, t € (tip-1)p ti]
V) =ty pm1ysp = Vo-D)li=ty sy 0 V) loG = (1),
U|t:tj+1 = U(P)|t:tj+1'
[TepBoiii BOBHEKAIOIIMI BOIIPOC: KaK CBSI3aHO PEIleHre UCXOIHON 3a1a4un it (PYHKIMKA U 1
BCIIOMOTATEILHOM 3a1a4un i hyHKun v? B mpocreiiem ciydae ypaBHEHUs € TOCTOSHHBIMU
KoapPuruenTamn GyHKIUM © 1 v copuajaior upu t = t;, j = 0,1, ..., J. B obmewm ciayqae aisa

OTBETa Ha 9TOT BOIIPOC HY2KHO ITIOJIYYUTDH O606HI€HHYIO IIOCTaHOBKY I/ICXO,ILHOﬁ 3aJa41, TO eCTb,

IpeacTaBUTh €€ B BUIE a6CTpaKTHOﬁ 3aJa91 Kormmm:

du

— +Au=F(), t>0

o T Au=F(t), : 2.3)
u(0) = ug

1 PYHKIMK ¢ cO 3HaYeHUAME B 6anaxosoM npocrpancrse Hy. Ecim Bosnukaromuii mpu sTom

oneparop A sBISETCs JTMHEHHBIM, €CJIM ero 00JIacTh OIpeNeIeHrsd BCIOLy IUIoTHA B Hy, U oH
p

IPEJICTABUM B BUJE CyMMBI A = g Aq, 0 pemtenne v(t;) = v (t;), tj = JT, HIENOUKH ypaBHe-

a=1

HHNM

1dv(a)
1—77 +A0ﬂ]a = Fa7 tj_,'_aTTl <t § tj+%, & = 1527 <oy Py

¢ HaYAJIbHBIME ycsioBuaMa U(1)(0) = ug 1 yCIOBUAMEI CONPSIZKEHMST

U(a)(tj+L4) = U(a—l)(tj+ale>7 7=0,1,..., a=2,3,...,p,

p
P
e F' = E F,, cBs3anno ¢ pemenueM 3ajaqn Komm (2.3) coorHOmennem

a=1

lo(t;) - u(t)l| = O(r), j=1,2...

11



[Iepeitem K MOCTPOEHUIO aJJIMTUBHON PA3HOCTHON cxeMbl. Kaxkjioe u3 ypaBHeHMit

18v(a)
P.viy =0 — = LoV(a w =12 ..p, 2.4
() T (o) T f p (2.4)

3aMCHUM €r'o Pa3HOCTHOM allllpOKCUMaIuei
Hoyy =0, a=1,2,..,p, (2.5)

rjue
j o gty Jty jrest P
Vo =Y Yo' =V o Y| T Yaot) o @=12..p,

1 y9TEM I'PaHUYIHbIE YCJIOBUA 3aJlav9U:

rJie Yp, — MHOXKECTBO I'DAHUYHBIX Y3JI0B.
B mpocreiitiem ciaydae (2.5) — 970 IBYXCIIOMHBIE HESIBHBIE CXEMBbI, CBSI3bIBAOIINE 3HAUCHUS
e o j+L—1

Yoy =Y P AYa-1) =Y 7 .
HyCTb CXEeMbI (25) AIIIIPOKCUMUPYIOT YpaBHEHUA (24) B OOBIYHOM CMbICJIE, TaK 9TO IIOI'peHI-

HOCTB alllIpPOKCHUMAIIUN

U, = 't — (Pau)j+%

B HEKOTOPOU HOPME CTPEMUTCS K HYJIO IPU CTPEMJIEHUH IIATOB CETKU K HYJIIO.

[Tokazkem, 4TO cucTeMa Pa3HOCTHBIX ypaBHeHHuil (2.5) siBJseTcst aJIMTUBHON CXeMOii, 00-
JIaJIAIoNIel cyMMapHoil armpokcuMarueii. Boipaxkenue Hauj+%, rje U — PelleHne MCXOTHOI
381891, [IPeJICTaBIsieT coboi HeBsi3Ky cxeMbl (2.5) mpu dukcupoBanHoM «. O6o3HAINM ee Kak

1o M BBIPA3UM Yepe3 MOrPEeNTHOCTh AIMPOKCUMAINH CXeMbl (2.5):
wa = (Pau)jJr% + \I/a
HOJIBByeMCH TeM, 49TO
el i1
(Pou)’ e = (Pau) "2 4+ O(1),

oIy 9aeM
¢a = @Z')oz + ¢:w ¢a = (Pau)j—i_% ) ¢Z = qja + 0(7_)’

upudem |[¢%|| — 0 mpm crpemiieHun maroB ceTKM K HYJO, rjie || - || — HeKoropast HOpMma B

[IPOCTPAHCTBE CETOYHBIX (DYHKIINIA, 38 JaHHBIX HA Wy, U

Z ¢a = Z (Pau>j+

a=1 a=1

N[

= (Pu)’*: =0.
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Cunrast HOrPENIHOCTHIO aJIUTHBHOI cxeMbl (2.5) CyMMy HEBSI30K JJIsI BCEX IPOMEZKYTOUHBIX

CXeM:
p p
¢ = E Hau]-i_g = E ¢O¢7
a=1 a=1

IIOJIy49a€M OILICHKY:
p

ol =) wal = ||>_wa|| =0
a=1

a=1

IIPU CTPEMJIEHNN K HYJIIO IIaroB CeTKH. Takmm odpa3oM, cxeMa 00JiaaeT CyMMApHON aIllpoK-
cUMaIleil, ecim KaxKaas u3 cxeM (2.5) ammpoKCHMUPYeT COOTBETCTBYIOIIee ypaBHeHue (2.4) B
OOBIYHOM CMBIC/IE.

CymMMapHast almmpoKCUMAaIisi PA3HOCTHON CXeMO MCXOTHON 3a/1a1 TapaHTHPYETCsT BBITIOJ-
HEHUEM JIBYyX YCJIOBUIA:
1) oneparop L ects cymma L = Ly + Ly + ... + Ly;
2) npasast actb f ectb cymma f = f1+ fo+ ... + fp.

DTH yCIOBUS MOXKHO OCJIA0UTD, HOJIOXKUB:
P P
Lu—ZLau:O(T), f—ZfaZO(T>-
a=1 a=1

2.3 J—.[OKaJIbHO—O,Z[HOMepHaH cXeMa IJid ypaBHEeHUA TEIIJIOIIPOBOIHO-

CcTn

Omneparoper L, B BcrioMoraresbHOM 3ajade (2.2) Oy/ieM Ha3bIBATH OJHOMEPHBIMHU, €CJIu L,
cojiepKaT MPOU3BOJIHBIE JIUIIH 110 TIEPEMEHHON T,. COOTBETCTBYIONIAS & INTHBHAS CXeMa [IpU
9TOM HA3BIBAETCS JIOKAJIHHO-OTHOMEPHOII.

Paccmorpum JI0KaIbHO 0IHOMEPHYIO cxeMy Jijtst 3a1adu (1.7). Benomorarenbaas 3aa4a jiist
dyHKIINN v UMeeT BUI:

. TIT .
V|t—o = sin — sin 27z
2 )

( 16@(1) B (921)(1)
3 0t  Ox?

+ % sin7z [(1+ 7°t) (2% + ) — 4t] , t € (4. tj51s8]

81)(1)
ox

V(1)|z=0 = ty?sinrz, = 2tsinmz,

z=1

v ‘t:tj = Vlt=t;
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((10v 0% 1 .
- @ _ ) + g SINT7TZ [(1 + 77215)(1:2 + y2) — 4t:| s t e (tj+1/3,tj+2/3:| y

3 0t Oy?
% , % = 2tsinTz, (2.6)
ay y=0 ay y=1

- Yo ’t=tj+1/3 ’

@) ‘t=tj+1/3

( 181)3 32?}3 1 .
5# = 87(2) -+ gSlHT&'Z |:(1 +7T2t)<1'2 —I—y2) — 4t] s te (tj+2/3,tj+1] s

U(3)|Z:0 = ,U(3)|z:1 = 07

U(3) {t:tj_m/g = V(@) |t:tj+2/3 )

gz =0 ) = 2tsinmz
Y l—o O |,y ’
ov
U(3) le=0 = ty2 sinmz, GS) = 2tsin7z,
r=1

v‘t=tj+1 = V@) |t=tj+1'

Bynem uncnonb3oBaTh Ty Ke CETKY, UTO W B IBOJIOINMOHHO-(baKTOpu30BaHHOM cxeme. [Ipm

9TOM Ka2KAYI0 U3 BCIIOMOIr'aTe/IbHBIX 3a/a4 6yﬂeM rmocJjeaoBaTe/JIbHO pellaTh C IIOMOIIbIO HeAB-

HBIX CXEM.
Pezynbrarsl pacdeToB 1o JjokaabHO-ogHOMEpHO#N cxeme g N = M = K = J = 100

MIpUBEIEHbl Ha PUCYHKaX 4 1 J.
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AHaNMTUYeCKOS pellieHne, CeNeHUe NNOCKOCTLIo x=x(n0) UYncneHHoe pelueHie, ceyeHune nnockocTbio x=x{n0)

. e 04
I 02
2 0 o

Puc. 4: Anasnurudeckoe n uucsentoe perenus upu t = 0.5 B cevenun x = 0.392 (n0 = 40)

A p 3 blo 2=2(k0) u bio 2=2(k0)

B 10 2=2(k0)

Puc. 5: Ananurudeckoe n uncienuoe pemenus npu ¢ = 0.5 B cevennu z = 0.39 (k0 = 40)
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